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Studentische Hilfskraft gesucht

An unserem Lehrstuhl ist zum 1. August 2025 eine Stelle als studentische Hilfskraft im Projekt MECAPHIST (The Metabolism of Capital: A Historical Account and Statistical Analysis of Corporate Profitability in France and Germany) neu zu besetzen.

Wir bieten: Einen Einblick in die aktuelle Forschungsarbeit unseres Lehrstuhls an der Forschungsfront von Wirtschaftsgeschichte und Digital Humanities, Arbeit in einem internationalen Team mit Forschenden der Otto-Friedrich-Universität Bamberg, der Universitat Jaume I sowie der Paris School of Economics und die Möglichkeit, sich vor allem durch Datensammlung/Datenaufbereitung und Literaturrecherche aktiv einzubringen und fortzubilden. Unsere Arbeitszeiten sind flexibel und die Zusammenarbeit gestaltet sich freundlich und teamorientiert.

Wir suchen: Eine studentische Hilfskraft vorzugsweise ab dem dritten Semester (Bachelor), mit Erfahrung im Umgang mit mathematischer/statistischer Software und MS Office (insb. Excel), bzw. die unbedingte Motivation zu einer eigenständigen Aneignung solcher Fähigkeiten. Nachdem sich die Aufgaben hauptsächlich im Bereich der Digitalisierung und Aufarbeitung von historischen Geschäftsberichten deutscher Unternehmen vom Ende des 19. Jahrhunderts bis heute bewegen, sind Kenntnisse in Wirtschaftsgeschichte, unternehmerischer Bilanzierung oder optischer Zeichenerkennung (OCR) von Vorteil, aber nicht erforderlich.

Die monatliche Arbeitszeit beträgt 20 Stunden. Der Erstvertrag wird bis 01. August 2026 erstellt mit Option auf Verlängerung.

[bookmark: _GoBack]Bewerber*innen senden ihre Unterlagen (Anschreiben, Lebenslauf, Zeugnisse sowie eine Übersicht über die bisher erbrachten Studienleistungen) bitte bis zum 15. Mai 2025 per E-mail an das Sekretariat von Prof. Milaković: vwl-iwf@uni-bamberg.de

i. A. Evelyn Röder
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